

戴胜飞晴野

□左传海

能常见戴胜这种鸟，好像是近十几年才有的事儿。

第一次看到它时，见惯了麻雀与喜鹊的我真就被惊到了。好独特的鸟！身材不大，嘴形细长；羽色并不艳丽，以棕、黑、白为主，却分布均匀，错落有致；最惹眼的是头上的那一撮羽毛，光耀多彩，像一顶凤冠，真神气！

问过有见识的人才知道它叫胡啼啼，也叫它臭咕咕。这么好看，名字却这么普通甚至难听！我心里自是替它抱不平。

再后来，知道了它的学名——戴胜。“戴胜”一词，较早的出处应是《山海经·西山经》：“西王母其状如人，豹尾虎齿而善啸，蓬发戴胜。”

这位据说掌管不死药的长生女神长相奇特，发髻蓬松，头戴玉琢之华胜。华胜，是古代汉族妇女的一种花形头饰。《尔雅翼》中记载：“戴胜，似山鹊而尾短，青色，毛冠俱有文采，如戴华胜，故呼戴胜。”

得知这一些，我总算明白了戴胜得名的原因，也算是名副其实“形”吧。能与大名鼎鼎的西王母扯上关系，这戴胜鸟也算极其

有幸！

现在，距我不到十米的草地上就有一只戴胜鸟，悠然觅食，时不时歪歪头，用黑亮的眼睛瞥我一下。动时，头上“凤冠”微抖，好像在炫耀。它一点儿也不怕我。这是初冬的虞河，蓝天丽日，水清澈，草半枯，风很轻，河中芦苇轻摇，苇动，河面上影儿纷乱，我心中不由掠过一首诗：

戴胜飞晴野，
凌渐下浊河。
春风楼上望，
谁见泪痕多。

这是唐朝文学家令狐楚的《春闺思》。但是仔细一想，却觉得这首诗与眼前之景并不相符，尤其后三句所写一点儿也不沾边儿。那引我心动的应该是第一句——戴胜飞晴野。

其实，写戴胜的古诗并非只此一首，比较有名的是贾岛的《题戴胜》：

星点花冠道士衣，
紫阳宫女化身飞。
能传上界春消息，
若到蓬山莫放归。

在诗人眼中，这戴胜头顶花冠，身着道衣，是紫阳宫女的化身，能往来仙界凡间，传递消息。能到上界传递信息的，不就是青鸟吗？是“青鸟殷勤为探看”的青鸟吧？诗人当时写诗时肯定想到了西王母。

贾岛写的是只仙鸟啊，超凡脱俗，身上一点儿也没有人间的烟火之气。

于是，我还是想到了五代李中的《村行》。在描写戴胜的古诗中，算是我最喜欢的一首：

极目青青莖麦齐，
野塘波阔下凫鹭。
阳乌景暖林桑密，
独立闲听戴胜啼。

多美的景！一垄垄麦苗青翠碧绿，水塘清澈，微波轻荡，水鸟悠然游动；阳光明媚和暖，桑林茂密；诗人静立树下，他在听林中传来的戴胜鸣叫。诗中有阳光、麦子、树、鸟、人，有颜色，有声音，好明亮，好和谐！

“咕咕，咕咕咕”，是戴胜在轻叫。我的思绪又回到眼前：它不再停留，展翅冲天。戴胜飞晴野。

有阴晴圆缺
有悲欢离合
记生活百味
看人间烟火

欢迎您的来稿

投稿邮箱：
wanbaofukan
@163.com
请在主题中标
注“生活札
记”。



潍坊晚报

2022年12月7日 星期三

值班主任：李金娜
编辑：石风华
美编：许茗蕾
校对：代进

我家的“世界杯”

□余平

我们家很多亲戚在国外生活工作，虽然大家相隔遥远，但彼此并不疏远。我们用网络联系，在群里可以聊一晚上，玩起网络游戏可以忘记吃饭睡觉。

2022年卡塔尔世界杯正酣，我又怀念起年少时和表兄弟、堂哥堂弟一起踢球的情景。我们年龄相仿，那时住得也近，一放学就会聚在一起踢球。那时的球场周围鲜有高楼大厦，场地特别开阔，还有绿草覆盖，我们在草地上竖两根竹竿，再把一条绳子系在两根竹竿的顶端，便成了一个球门。“硬件设施”虽然差点，但我们球踢得依然起劲。

在网上和大表哥聊起这段往事，他也很很有共鸣。大表哥告诉我，自从去了国外，为了生计四处奔波，已经好些年没有碰足球了。他动情地说：“我现在多想回到那个年代，我们这些兄弟再痛痛快快踢一场球啊！”我笑着说：“在现实世界里踢不成球，但我可以召集我们这个大家庭的兄弟们在网上‘踢’一场球。”大表哥在美国、二表哥在韩国、表弟在德国、大堂哥在法国、三堂哥在瑞典……大表哥打趣道：“能把亲

友们聚在一起在网上‘踢’球特别有意义，这是我们这个大家庭的‘世界杯’呀！”

说到做到，我立即通过电子邮件、短信等方式联系亲友，他们都表现出了极大的兴趣。由于时差关系，有的亲友不得不半夜爬起来“参赛”，但这丝毫没有影响大家的热情。

在网络虚拟的足球赛场上，我依然担当左后卫，这是年少踢球时我最熟悉的位置。大家也都一样，还是选择当年的位置，大表哥还是中场、二表哥还是守门员、大堂哥还是前腰……尽管是虚拟比赛，但大家很快就进入了状态，我们似乎又回到了青葱岁月，回到了热血沸腾的足球场，我们相互配合，协同作战。大表哥年龄最大，始终是场上的灵魂人物，在他的组织下，我们形成了有效的进攻，在防守方面也不给对手任何机会，在比赛临近结束时，我们终于破门得分。

大家欣喜异常，在球场上“抱”成一团，大表哥还激动地“流”下了泪水。说真的，这些年来我们一直忙于自己的事业，年



复一年，每个人都身心疲惫，一场世界杯唤起了我们久违的激情。这个冬天也因为世界杯更加精彩！

妻子的“护身符”

□刘传科



对她考虑不周、所作所为有所欠缺时，每当我们两人为一些家庭琐事拌嘴时，妻子总是会背出当年我在信里写过的那些承诺来数落我。我自知理亏，告诫自己以后一定做得好一点，不要惹妻子生气。

我这个人不善言辞，跟妻子恋爱时为了赢得她的芳心，只好发挥自己的优势，隔三差五就给她写一封信，即使我们的单位只相隔十几里路。就这样，我以书信的形式诉说对她的爱意，告诉她将来我会如何对她好、如何让她幸福等甜言蜜语。或许是我的文笔还算优美，或许是我的诚心和不达目的的不罢休的决心打动了她，恋爱一年后，我们结婚了。

婚后，信不再写了。但恋爱时写的那些信却被妻子视若珍宝，一封一封保存起来。妻子说，信里面有她一生的幸福，她要用这些信监督我是否会言行一致。

知道自己有“把柄”落在妻子手里，婚后的我总是尽心尽力去践行承诺，努力让人家生活好一点。虽说有时也会吵架，但只要

妻子一提起信里的内容，抑或我自己想起当初追她时说过的话，便将“战火”熄灭；虽说结婚这么多年，我的工作多有不顺，先后遭遇过下岗、失业、就业、再失业、再就业，几次反复，荒废资历，未有多少成就，让妻子跟着我吃了不少苦，当年的豪言壮语多未兑现，没有让妻子过上那种所谓的经济宽裕的幸福生活。但是妻子通情达理，是个很容易满足的人。还说我不是那种遇到挫折就爬不起来的人，有自己的想法，还有点闯劲，她为此感到很幸福。

妻子的理解和宽慰，让我更添动力，深知自己身上的责任，不敢有丝毫懈怠，在做好工作之余，也不忘自己的爱好，不时在外发表点小文章。每有文章见诸报端或网络，妻子总是给我鼓励。告诉我不忘初心，坚持就有收获。

现在看来，妻子把我写给她的信当作“护身符”，对她对我都是一件幸事，这些信也在时时激励我不忘年轻时的誓言，要一直一直努力……